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Sprijinul pentru partidele autoritare din Europa este de 26.9% conform Indicelui Populismului Autoritar
https://ies-europe.ro/202405-indicele-populismului-autoritar.htm

Indicele Populismului Autoritar, publicat de Timbro și EPICENTER, constată că 26,9% dintre europeni susțin partide politice autoritare, atât de stânga cât și de dreapta.
Indicele evidențiază modul în care guvernele populiste din Europa au subminat democrația și drepturile omului și au implementat politici economice dăunătoare.
Principalele concluzii ale raportului sunt:
· Susținerea pentru partidele de stânga și dreapta care promovează ideologii populiste autoritare este, în medie, la nivel European, de 26,9%, un nivel istoric ridicat, dar nivelul rămâne similar celui din 2019.
· Îngrijorările comune legate de imigrație au dus la creșterea sprijinului pentru autoritarismul de dreapta și pentru populism, în timp ce stânga radicală se confruntă cu un declin constant.
· În Ungaria, Italia, Franța, Grecia și Polonia se înregistrează cel mai mare sprijin pentru partidele populiste, aceste țări reprezentând studii de caz pentru celelalte țări europene privind consecințele adoptării politicilor populiste.
· Malta, Marea Britanie, Portugalia, Luxemburg și Croația se clasează cel mai jos în ceea ce privește sprijinul pentru partidele populiste.
· Opiniile despre UE diferă între partidele populiste. Deși aceste partide sunt mai eurosceptice decât omologii lor non-populiști, mai puține susțin retragerea totală din UE decât în anii anteriori. 
În România, partidele populiste au înregistrat o creștere semnificativă în ultimul deceniu. În prezent, țara se află printre cele opt națiuni europene în care partidele populiste și/sau autoritare participă la guvernare. În 2023, sprijinul pentru partidele național conservatoare și populiste a continuat să fie solid, reflectând o tendință regională mai largă în Europa Centrală și de Est. România rămâne un exemplu ilustrativ al modului în care populismul poate modela peisajul politic, contribuind atât la consolidarea cât și la contestarea structurilor democratice existente.
În prezent, dovezile sugerează că sprijinul pentru populism se consolidează, dar nu arată nicio indicație de extindere suplimentară. Ungaria, guvernată de Partidul Conservator Național Fidesz al prim-ministrului Viktor Orban, se află în fruntea clasamentului. Ungaria a ajuns să exemplifice democrația neliberală prin eforturile lui Orban de a centraliza puterea, de a dilua controlul și echilibrul constituțional și de a limita sever libertatea presei. Politicile economice populiste ale Ungariei s-au întors împotriva lor, controalele prețurilor nereușind să combată inflația post-Covid, în timp ce au cauzat penurii artificiale de bunuri esențiale.
Guvernul populist de stânga care a condus Grecia timp de 4 ani, cu excepția unei singure luni, între 2015 și 2019, „a arătat o lipsă de respect pentru democrație și libertatea de exprimare” atunci când a încercat să impună reglementarea guvernamentală a mass-media, conform raportului. Încercări similare de a centraliza puterea și de a limita libertatea de exprimare au fost des întâlnite sub guvernul populist de dreapta recent învins al Poloniei.
Indicele Populismului Autoritar avertizează că guvernele populiste rareori își respectă promisiunile și adesea agravează problemele pe care au fost alese să le rezolve.
Andreas Johansson Heinö, Directorul de Publicații al Timbro și autorul raportului, a declarat:
„Noul normal în Europa este să avem un partid populist autoritar în top trei cele mai populare partide în aproape fiecare țară. Popularitatea acestor partide se traduce adesea în putere politică, deoarece majoritatea democrațiilor europene au experimentat partide populiste la guvernare.
Partidele populiste sunt în mod inerent mișcări anti-sistem și unite prin rezistența lor împotriva elitelor politice din țările lor respective, dar sunt altfel un grup foarte divers de partide, inclusiv în ceea ce privește credibilitatea lor democratică. Prin urmare, deși datele arată tendințe la nivel european, fiecare partid trebuie evaluat pe meritele proprii.
Populismul este astăzi mai orientat spre stânga decât era acum douăzeci de ani, în special în ceea ce privește politica economică. Acest lucru este evident atât în ceea ce privește o viziune mai protecționistă asupra politicii comerciale, cât și în apărarea fermă a unui mare stat asistențial și redistributiv.
Există, de asemenea, tendințe de schimbare a opiniilor despre UE în cadrul partidelor populiste. Deși aceste partide rămân mult mai eurosceptice decât altele, mai puține susțin retragerea din uniune, iar mai multe partide s-au îndreptat spre o abordare mai pragmatică.”
Adam Bartha, Directorul EPICENTER, a declarat:
„Indicele Populismului Autoritar al Timbro este cea mai profundă analiză a tendințelor politice din Europa din ultimele patru decenii. Indicele oferă perspective cruciale asupra creșterii populismului autoritar și oferă o reflecție lucidă asupra provocărilor cu care se confruntă democrațiile liberale. Nu sunt doar date; este o evaluare clară a sănătății democrațiilor noastre.
Populismul autoritar a întârziat cadrul legal și progresul economic al țării mele, Ungaria, cu ani, dacă nu chiar decenii. De aceea este important să evaluăm într-un mod cât se poate de serios starea statului de drept și a democrației liberale în întreaga Europă, astfel încât să ne asigurăm că statele membre ale UE rămân pe calea progresului economic și protejează libertățile individuale.”



Despre Timbro
Timbro este un think tank suedez fondat în 1978, dedicat promovării politicilor de piață liberă, libertății individuale și antreprenoriatului. Renumit pentru cercetările și advocacy-ul său, Timbro influențează discursul public asupra problemelor economice și sociale. Susține soluții inovatoare și încurajează dezbaterea pentru a contura politici care să avanseze prosperitatea și libertatea.
Despre EPICENTER
EPICENTER, Centrul European de Informare Politică, este o inițiativă independentă a zece think tank-uri de top din întreaga Europă. Acesta urmărește să informeze dezbaterea politică europeană și să promoveze principiile unei societăți libere, reunind expertiza membrilor săi.
EPICENTER este format din Centrul pentru Studii Politice (Danemarca), Forumul pentru Dezvoltare Civilă (Polonia), Institutul Economic Molinari (Franța), Institutul pentru Afaceri Economice (Marea Britanie), Institutul pentru Studii Economice și Sociale (Slovacia), Instituto Bruno Leoni (Italia), KEFiM (Grecia), Institutul Lituanian pentru Piața Liberă, Prometheus (Germania) și Timbro (Suedia). La fel ca membrii săi, EPICENTER este independent politic și nu acceptă finanțare din partea contribuabililor.
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